DMC/Council Meeting/F.2/1/2017/


                                             19th January, 2017
Minutes of the Council meeting of the Delhi Medical Council held on 19th January, 2017 in Conference Room of the Delhi Medical Council. 
A meeting of the Delhi Medical Council was held on 19th January, 2017 at 2.30 pm in Conference Room of the Delhi Medical Council. 
The following were present :-
1. Dr. Arun Kumar Gupta

President

2. Dr. Narinder Pal Singh

Vice-President 

3. Dr. Anil Agarwal 


Member

4. Dr. Atul Kumar Gupta

Member

5. Dr. Chander Pakarsh

Member

6. Dr. Harish Gupta


Member

7. Dr. Kamal Kishore Parwal

Member

8. Dr. Nomeeta Gupta

Member

9. Dr. Satendra Singh


Member

10. Dr. Vinay Kumar Aggarwal
Member

The following member could not attend the meeting :-

1. Dr. Ajay Gambhir 


Member

2. Dr. Anil Kumar Mittal 

Member         with prior leave of absence

3. Dr. Anil Goyal 


Member                

4. Dr. B.L. Sherwal 


Member
5. Dr. Jitendra Pal Singh Sawhney
Member

6. Maj. General N.C. Arora

Member

7. Dr. Narendra Kumar Saini

Member

8. Dr. Rani Kumar


Member

9. Dr. Subodh Kumar


Member

10. Prof. Sudha Prasad


Member

11. Dr. Beena Khurana


Member

The meeting was adjourned at 2.30 pm due to lack of quoram.  The meeting was reconvened at 3.00 pm.

Dr. Arun Kumar Gupta welcomed the members to the meeting.

The following agenda was discussed :-

1. Minutes of the last meeting held on 7th December, 2016 are enclosed herewith for Information. 

The minutes of the last Council meeting held on 7th December, 2016 were circulated to all the members present, for information. 

2. Action taken report of minutes of the meeting held on 7th December, 2016.
Action taken report, which was circulated to all the members present, was approved.  The same are appended herewith as annexure ‘A’.
3. To discuss cases of medical negligence and unethical conduct. 
(a) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1760 of Smt. Urmila w/o Shri Kashi Ram r/o- House No.123, Village-Zindpur, Narela, New Delhi made to Delhi Commission for Women, C-Block, IInd Floor, Vikas Bhawan, I.P. Estate, New Delhi-110002, forwarded by the Medical Council of India, alleging medical negligence on the part of  Dr. Rajeev and Dr. Baba Saheb Ambedkar Hospital, Rohini, New Delhi, in the treatment administered to the complainant’s daughter Ms. Varsha at Dr. Baba Saheb Ambedkar Hospital, was confirmed by the Delhi Medical Council.  
(b) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1866 of Smt. Sunita Singh w/o Shri Shailesh Singh, r/o- D/73, Nehru Nagar, Bhopal, Madhya Pradesh, alleging professional misconduct on the part of Dr. Satish Lamba, L-1/166-A, DDA Flats, Kalkaji, New Delhi-110019, was confirmed by the Delhi Medical Council.   
The Council also confirmed the punishment of removal of name awarded to Dr. Satish Lamba (Delhi Medical Council Registration No.56121) by the Disciplinary Committee.

The Council further observed that the Order directing the removal of name from the State Medical Register of Delhi Medical Council shall come into effect after 30 days from the date of the Order.  The Order of the Disciplinary Committee stands modified to this extent and the modified Order is confirmed.
(c) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1381 of Prof. (Dr.) K.C. Garg, A-14/1, Vasant Vihar, New Delhi-110057, alleging medical negligence on the part of Dr. Anjan Trikha of All India Institute of Medical Sciences, in the treatment administered to the complainant’s wife Late Smt. Kusum Garg at All India Institute of Medical Sciences, Ansari Nagar, New Delhi-110029, resulting in her death on 03.01.2014, was confirmed by the Delhi Medical Council.  
(d) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1143 of Shri Mathura Prasad r/o. House No. 46/175 K 14, Ramnagar Jagdishpura, Near Central Jail, Police Station Jagdishpura, Agra, UP, forwarded by the Directorate of Health Services, alleging medical negligence on the part of doctors of Sir Ganga Ram Hospital, in the treatment administered to the complainant at Sir Ganga Ram Hospital, Rajinder Nagar, New Delhi–110060, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(e) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1888- A suo moto notice of media reports, alleging medical negligence on the part of doctors of Fortis Hospital, Shalimar Bagh, New Delhi-110088, in the treatment administered to the patient Shri Ravi Rai, who underwent operation for a fracture on wrong side, was confirmed by the Delhi Medical Council. 

Dr. Arun Kumar Gupta recused himself from the proceedings. 

The Council also confirmed the punishment of removal of name awarded to Dr. Ashwani Maichand (Dr. Ashwani Kumar Maichand, Delhi Medical Council Registration No.14528) and Dr. Rahul Kakran (Delhi Medical Council Registration No.DMC/R/2254)  by the Disciplinary Committee.

The Council further observed that the Order directing the removal of name from the State Medical Register of Delhi Medical Council shall come into effect after 30 days from the date of the Order.  The Order of the Disciplinary Committee stands modified to this extent and the modified Order is confirmed.

(f) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1519 of Shri Puran Chand, D-333, Krishna Park, near Malik Vidhya Bhawan, New Delhi-110080, forwarded by the Directorate of Vigilance, Govt. of NCT. of Delhi, alleging medical negligence in the treatment administered to the complainant’s daughter Late Smt. Prem Lata at E.S.I. Hospital, Basaidarapur, New Delhi-110015, resulting in her death on 01.01.2015, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(g) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1862 of Shri Vinod Kumar s/o Late Sh. Chotte Lal, r/o- 242, Street No.14, Balbir Nagar, Shahdara, Delhi-110032, forwarded by the Medical Council of India, alleging medical negligence on the part of Dr. Rajnish Sharma of K.K. Surgical & Maternity Center, B-37, East Jyoti Nagar, Loni Road, Delhi-110093, in the treatment administered to complainant at K.K. Surgical & Maternity Center, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(h) The Order of the Executive Committee in complaint No.1799- a representation from Police Station Janak Puri, Delhi, seeking medical opinion on a complaint of Shri. Dev Narayan Jha r/o- C-2/105, Sector-17, Rohini, Delhi, alleging medical negligence on the part of Dr. Ankur Aggarwal of Medfort Hospital, A3/24, Janakpuri, New Delhi, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(i) The Order of the Executive Committee in complaint No.1903 of Shri Arjun Singh, r/o-D-103, Gali No.09, Gramandi Extension, Bhajan Pura, Delhi-110053, alleging medical negligence on the part of Dr. Anika and Dr. Meenakshi of Guru Nanak Eye Centre, Maharaja Ranjeet Singh Marg, New Delhi-110002, in the treatment administered to complainant, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(j) The Order of the Executive Committee in complaint No.1408 of Shri Rohit Goyal, Flat No.901, Vasto, Mahagun Mascot, Crossing Republik, Ghaziabad, Uttar Pradesh, alleging medical negligence on the part of doctors of Kailash Hospital, in the treatment administered to the complainant’s mother Smt. Suresh Rani at Kailash Hospital, Noida, Uttar Pradesh, was confirmed.
(k) The Order of the Executive Committee in complaint No.1344 of Smt. Deepika w/o Shri Hari Singh, r/o- House No. 84, behind of old temple, Jatav Mahaulla, Azad Pur (Village), Delhi-110033, alleging medical negligence on the part of doctors of Primary Health Centre, Directorate of family welfare, Govt. of NCT of Delhi, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(l) The Order of the Executive Committee in complaint No.1390 of Shri. Kapil Kathuria s/o Late Shri Sohan Lal Kathuria, r/o-B-13/2, Krishna Nagar, Delhi-110051,forwarded by the Directorate of Health Services, Govt. NCT of Delhi, alleging medical negligence on the part of Dr. Arvind Saxena of Consultant Orthopaedic Surgeon , E-4/30, Krishna Nagar, (Opp. Jain Mandir, Delhi-110051 in the treatment administered to the complainant at Orthopaedic Surgeon, E-4/30, Krishna Nagar, (Opp. Jain Mandir, Delhi-110051, was confirmed by the Delhi Medical Council.  
(m) The Order of the Executive Committee in complaint No.1575 of Shri R.R. Chopra, r/o- C-88, Nirman Vihar, Delhi-110092, forwarded by the Medical Council of India, alleging professional misconduct on the part of Dr. Sinha and Dr. Maheshwari of Max Super Speciality Hospital, 108A, Indraprastha Extension, Patparganj, Delhi-110092, was confirmed by the Delhi Medical Council.
Dr. Vinay Aggarwal recused himself from the proceeding. 
(n) The Order of the Executive Committee in complaint No.1559 of Shri Ved Prakash, H.No.1333/31, Pragati Nagar, Gohana Road, District, Sonepath-131001, Haryana, alleging medical negligence on the part of Dr. R.K. Jain, Dr. A.K. Rawat and C.M.O of Bhagwati Hospital, CS/OCF-6, Sector-13, Rohini, Delhi-110085, in the treatment administered to the complainant at Bhagwati Hospital, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(o) The Order of the Executive Committee in complaint No.1568 of Shri Tinku Chauhan, r/o- E-19, Sharma Colony, Budh Vihar, PH-2, Delhi-110086, alleging medical negligence on the part of Dr. Ashish K. Ahuja of Ahuja Eye Centre, in the treatment administered to the complainant at Ahuja Eye Centre, AG-11, Shalimar Bagh, Main ring road, New Delhi, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(p) The Order of the Executive Committee in complaint No.1569- a representation from Police Station Krishna Nagar, Delhi, seeking investigation on a complaint of Mohd. Alam r/o- B-3/80, Kabir Nagar, Near Naksilla School, Delhi-110094, alleging medical negligence on the part of doctors of Ashok Nursing Home, in the treatment administered to complainant’s new born baby at Ashok Nursing Home, F-3/13-16, Vijay Chowk, Krishna Nagar, Delhi, was confirmed by the Delhi Medical Council.  
(q) The Order of the Executive Committee in complaint No.1989-a suo motu notice taken by the Delhi Medical Council of an advertisement published in the newspaper Delhi Times dated 08.12.2016 by Dr. Sutopa Banerjee and Dr. Vaishali Sharma at Fortis Hospital, Vasant Kunj, Delhi, in violation of code of Ethics, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
4. To discuss about the Minutes of the Anti Quackery Committee.
The Secretary informed that since off late no Anti-Quackery Committee meeting has been convened, hence, there are no minutes of the Anti-Quackery Committee of the Delhi Medical Council on which discussion is required. 
5. To discuss about the Minutes of the Finance Committee. 

Minutes of the meeting of the Finance Committee of the Delhi Medical Council held on 2nd January, 2017, which were circulated to the members present, were confirmed.  The same are appended herewith as annexure ‘B’.

6. To discuss about the issues coming out from deliberation on violence against medical personnel and institution. 

The President informed that in this regard another meeting of different stakeholders, as a part of broader consultations, was held on 18th January, 2017 in the office of the Delhi Medical Council.  The Committee on violence against medical personnel and institution has recommended that we should sensitize the Police regarding this matter by sending a letter to all the SHO’s in Delhi.  It was also decided that reminders to the SHO’s be sent after three-four months because of routine transfer of police personnel including SHO’s.   
The Council endorsed the steps taken in this regard.  

7. To discuss about the issue of CME.

The Council in principle accepted the recommendations of the C.M.E. Committee of the Delhi Medical Council to make C.M.E. mandatory for purposes of renewal of registration, as mandated under the Regulation 1.2.3 of the Indian Medical Council (Professional Conduct, Etiquette and Ethics), Regulations, 2002 which states that “a physician should participate in professional meetings as part of Continuing Medical Education programmes, for at least 30 hours every five years, organized by reputed professional academic bodies or any other authorized organizations.”  However, before enforcing this Regulation, the Council observed that the necessary framework will be put in place by the Council, so as to facilitate the registered medical practitioner in compliance of this requirement.  
8. Any other item with permission of Chair. 
(a)  
Delhi Medical Council Award.
The Council members agreed in principle to ‘Delhi Medical Council Award’ been given, as recognition for exemplary service been rendered by its registered medical practitioner.  Some members, however, expressed their reservation about giving reward money.  The President was requested to constitute a Committee to examine this issue in detail and submit its recommendations, within a reasonable time-frame, for consideration of the Council.  
(b)   Land & Building.

The Council, in principle, agreed to consider the recommendations of Land & Building Committee of the Delhi Medical Council of leasing property from the Delhi Metro Rail Corporation (DMRC), for the purposes of the office space for the Delhi Medical Council.  The Council asked the Committee to revert back with concrete detail proposal/lease terms/financial implications involved, for further consideration.  The Council also asked Dr. Kamal Kishore Parwal to submit his suggestion/proposal relating to this matter to Land & Building Committee.   Similarily, the Land & Building Committee was asked to look into office space/land available with the N.B.C.C.  The Land & Building Committee was asked to examine all these proposals and revert to the Council with its recommendations.  
(c)   The decision of the Executive Committee of the Delhi Medical Council dated 22nd December, 2016 on the observations and recommendations of the Registration Committee of the Delhi Medical Council (meeting held on 21st December, 2016),  which is reproduced herein-below, was taken up for consideration before the Delhi Medial Council. 
The Registrar informed that the cases of following individuals who have submitted false & forged/fabricated documents in support of their application for registration with the Delhi Medical Council have been examined by the Registration Committee of the Delhi Medical Council and thereafter by the Executive Committee of the Delhi Medical Council. 
	S.No.
	Name 
	Status of DMC Registration
	Nature of Forged/ Fabricated Documents

	1
	Dr. Rajendra Singh Bater

S/o Shri Santosh Singh Batar
	Permanent-DMC/R/014692
	Internship completion Certificate 

	2
	Dr. Sachchida Nand Kumar

S/o Shri Jay Shree Kumar
	Permanent- DMC/R/014690
	Internship completion Certificate 

	3
	Dr. Hemant Kumar Sharma

S/o Shri Vishwa Prakash Sharma
	Permanent- DMC/R/012831
	Internship completion Certificate 

	4
	Dr. Rijvan Pathan

S/o Shri Turrab Khan Pathan
	Permanent- DMC/R/014929
	Internship completion Certificate 

	5
	Dr. Krishan Kumar Saini

S/o Shri Badri Prasad
	Permanent- DMC/R/014800
	Internship completion Certificate 

	6
	Dr. Vivek Singh

S/o Shri Virendra Singh
	Permanent- DMC/R/014382
	Internship completion Certificate 

	7
	Ms. Meenaskhi Sawant

S/o Shri Dilip Tatya Sawant
	Provisional-17035
	Internship completion Certificate 

	8
	Shri. Brajendra Karn

S/o Shri Devki Nanadan Golandaj
	Provisional-16930
	Internship completion Certificate 

	9
	Shri. Mohammed Yunus

S/o Shri Mohammed Haneef
	Provisional-16284
	Internship completion Certificate 

	10
	Shri. Sohel Sikder

S/o Shri Moni Sikder
	Provisional-16946
	Internship completion Certificate 

	11
	Shri. Vinatak Rathod

S/o Shri Thanaji Rathod
	Provisional-17102
	Internship completion Certificate 

	12
	Shri. Abdullah Alfaruque Mazumder

S/o Shri Mainul Haque Mazumder
	Provisional-16611
	Internship completion Certificate 

	13
	Shri. Amit Choudhury

S/o Shri Suresh Kumar Choudhury
	Provisional-15952
	Internship completion Certificate 

	14
	Shri. Probir Kumar Goldar

S/o Shri Sukumar Chandra Goldar
	Provisional-16997
	Internship completion Certificate 

	15
	Shri. Prem Singh Shankhala

S/o Shri Anni Singh
	Provisional-16984
	Internship completion Certificate 

	16
	Shri. Sidhant Bhargawa

S/o Shri Shambhu Nath Chaturvedi
	Provisional-16369
	Internship completion Certificate 

	17
	Ms. Rafat Saba

S/o Shri Razi Ahmad Khan
	Provisional-17038
	Internship completion Certificate 

	18
	Ms. Merine Jos

S/o Shri Jos John Athanikkal
	Provisional-16862
	Internship completion Certificate 

	19
	Ms. Satra Khatun

S/o Shri Shek Salim
	Provisional-16921
	Internship completion Certificate 

	20
	Mr. Kedarnath Sakharam Rodge

S/o Shri Sakharam Dagadu Rodge
	Provisional-16335
	Internship completion Certificate 

	21
	Mr. Sukhchain Kashyap

S/o Shri Dhanush Ram Kashyap
	Provisional-17007
	Internship completion Certificate 

	22
	Mr. Shubhmeet Dalal

S/o Shri Kailash Chand Dalal
	Provisional-16958
	Internship completion Certificate 

	23
	Shri. Irsad Mohammed

S/o Shri Aas Mohammed
	Provisional-16953
	Internship completion Certificate

	24
	Ms. Janvi Vikram Thakkar

S/o Shri Vikram Ramniklal Thakkar
	Provisional-17067
	Internship completion Certificate

	25
	Ms. Reshma Sitaram Shivale

S/o Shri Sitram Laxman Shivale
	Provisional-16359
	Internship completion Certificate

	26
	Dr. Pardeep Kumar

S/o Shri Parmeshwar Dayal
	Permanent- DMC/R/014315
	Internship completion Certificate

	27
	Dr. Rakesh Kumar Damodin

S/o Shri Gouri Shankar Danodia
	Permanent- DMC/R/015501
	Internship completion Certificate

	28
	Dr. Mahavir Prasad Balai

S/o Shri Moti Ram Balai
	Permanent- DMC/R/014721
	Internship completion Certificate

	29
	Dr. Sunil Kumar Gujar

S/o Shri Leela Ram Gurjar
	Permanent- DMC/R/014321
	Internship completion Certificate

	30
	Shri. Abhishek Kumar

S/o Shri Banwari Lal
	Provisional-16983
	Internship completion Certificate

	31
	Shri. Rahul Dhulappa Gavade

S/o Shri Dhulappa Mahadev Gavade
	Provisional-16996
	Internship completion Certificate

	32
	Shri. Mukesh Rao Vagadre

S/o Shri Dev Rao Vagadre
	Provisional-17033
	Internship completion Certificate

	33
	Mr. Israr Alam

S/o Shri Manzoor Ahmad
	Provisional-16968
	Internship completion Certificate

	34
	Mr. Ankesh Rana

S/o Shri Sushil Kumar Rana
	Provisional-16914
	Internship completion Certificate


It is further informed that show cause notices were issued to the aforementioned 34 individuals. The individuals mentioned at Sr. no. 01 to 26 replied to the show cause notices, however, their replies were found to be unsatisfactory.

It was further informed that individuals at Sr. no. 27 to 34 failed to submit any reply to the show cause notices sent to them.

The Registration Committee had observed that from bare perusal of the documents in question and clarification received in respect of the said documents from the concerned authorities, it is apparent that the same are false and fabricated/forged documents. In view of same the committee had directed that registration of all the individuals who have been granted registration and subsequent verification have revealed that such individuals have obtained Permanent Registration No.DMC/R/ 014692, 014690, 012831, 014929, 014800, 014382, 014315, 015501, 014721, 014321 based on forged /fabricated documents be cancelled, forthwith.

Similarly Delhi Medical Provisional registration No.17035, 16930, 16284, 16946, 17102, 16611, 15952, 16997, 16984, 16369, 17038, 16862, 16921, 16335, 17007, 16958, 16953, 17067, 16359, 16983, 16996, 17033, 16968, 16914, of all the individuals who have applied for permanent registration based on forged/ fabricated documents but have not been granted permanent registration be also cancelled.

An F.I.R. be also registered against all the aforementioned individuals.   
The Council also observed that beside the aforementioned cases, if any other case of similar nature i.e. where documents submitted in support of registration are found to be false or forged/fabricated; the registration/provisional registration of such individuals be cancelled & FIR be registered. 
The Council after due and detail deliberations accepted the recommendations of the Registration Committee and the Executive Committee and directed registration of FIR against the aforementioned individuals and also directed that this information be also shared with the Medical Council of India and all the State Medical Councils and media. 

Meeting ended with vote of thanks to the Chair.













        (Dr. Girish Tyagi)










         Secretary
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